

文／轉

# 該訴說的恩典

人常會用人的方法，忘卻神有神的方法，  
神的看顧是適時的，是適合人的，平安又穩固。



藝文專欄  
心派生活

會來的，躲不過，不偏不倚，無奈而殘酷，如洪水猛獸，濤天駭浪，坐豪艇或小舟，都無法避免的任它狂掃。

風險是一瞬間，遺憾是一輩子，無辜是一顆永遠神傷的心，無法解釋原由，無妄之災，也只能學著兩手一攤，無可奈何，因為人無法與世事抗衡，而隱藏的危機總是突如其來的偷襲，無法扭轉。

一年前，如往常般準備晚餐，近七點，電話鈴響沒接到，顯示號碼是兒子的手機，回撥後傳來「媽哦，我出車禍了……」令人心驚膽跳，青天霹靂的事，由手機中傳來，到底是真？是假？天啊，莫非又是詐騙集團，心中直覺的反應，這些缺乏人性的真不厭其煩，千方百計欺詐別人，但突然想到，這電話是我回撥的，剎那間整個人的思緒大反轉，希望這次真的是詐騙集團，整顆心好像懸在刀尖上一觸即發。忽然透過手機傳來很硬實的救護車鳴笛聲，完了，當下我著實體會到了心

亂如麻、六神無主的情境，「傻楞楞」的感覺，原來就像無法下判斷、分析、結論的木頭人，頭腦當時似已凝固，全身都收不到指令，被驚嚇的感覺真像完全頹廢般。顫抖，也不是冬天的專利了。車禍，讓我的聯想可大可小，因為「未知」已把我推向最遠最可怕的境界，好像被一槍命中，流血的是媽媽的心。

如春雷驚蟄般回了神，簡單的禱告一下求神穩住極度慌亂的心，思索著要如何去醫院，離我家有一長段的路，於是撥電話到兒子公司詢問（從這開始神已一連串的在帶領），對方告知我撥錯了，原來在慌亂中撥到兒子的前公司，對方問明原委後告訴我正確號碼（原來忙、錯中自有神的旨意），一切釐清後，家兄、嫂、女兒、女婿陪我一同前往，途中的心情七上八下，禱告、瞎猜、胡想……，思緒毫無準頭有如熱鍋螞蟻，恨不得如火箭般已衝到醫院。「主啊，能問為什麼嗎？為什麼？求祢救救那孩子，憐憫

他，讓他平安無事，他是又乖又聽話，遵守道理的孩子，主啊，求祢看顧他。」一路上我的心折騰翻滾不已。

眼巴巴的紅燈綠燈紅燈綠燈，「急」真是又沉重又折磨的大包袱，但戒急須用忍，在「忍」的煎熬中好不容易到達醫院，早就一堆人圍在兒子病床邊，有前公司老闆夫婦、現今老闆夫婦、同事。看到兒子意識清楚與他們談話，但臉色蒼白，左手一直扶著腰部忍受痛苦，大家七嘴八舌談論著，到醫生那兒看X光片，醫生說無大礙，只是手指與第五根肋骨挫傷，敷完藥就可回家。

在我們到達之前，前老闆曾兩次要求醫生掃描胸部與腹部，但醫生都表示沒問題，我們也只好認為是被撞後的疼痛，在急診室觀察了一陣子，醫生認為可以回家了，再來病床摸摸、敲敲兒子的腹部，仍說沒問題，只吩咐我：若有呼吸困難或較喘時再送回醫院。這交代猶如讓我在生與死的領域裡碰運氣好壞般的茫然，全無頭緒、全無方向、全然恐懼。

我們於九點多準備出院，人與神的差別是未知與已知，當一行人走到門口，家兄忽然內急（又是神的旨意）就讓兒子先坐在警衛的椅子上，當時兒子直冒冷汗，仍扶著腰部痛苦難耐，前老闆認為不對勁再度積極回去找醫生（神的奇妙帶領真是神來一筆，讓前老闆有智慧的判斷、把握了回家前最終一瞬的機會），警衛也要我們回病床去，不要急著出院。

護士來量血壓，才警覺血壓只有五十幾，馬上送進掃描室。我不斷呼求神，不要有事，不要有事，讓這只是驚嚇而已。但

醫生出來的第一句話卻陌生得幾乎讓我暈眩——內出血，脾臟要摘除。瞬間我的心口緊縮，眼淚無助奪眶而出，突覺好孤單、好崩潰，「希望」忽然就像從我的筋骨中流竄出去，世界好像剎那間完全停擺，一切似乎靜止，無望像一塊大黑布緩緩降下覆蓋了我。

內心經一整晚的煎熬，突又如被判重刑，已無選擇只能接受，整顆心像坐自由落體降下般快速跌落，全身緊繃魂魄幾乎要失散了，無力感讓我重又呆若木雞。不要、不要，那是我的孩子，我孩子的器官，神賜的完完整整的孩子，不要開玩笑，我不要這種殘酷的事實，我裡外都不成人形的猛哭，好像時不我與，這樣的事對我而言太嚴重了。

我的心我的情緒都很冰冷，離開眾人的安慰，我陷入難以承受的痛，兒子剛退伍一年，人生的另一個階段剛開始，此次事件他完全守規（綠燈直行），對方因趕著上晚班車速極快，違規未兩段式左轉，兒子承接她攔腰而來的一擊，翻了兩圈落地，平常的叮嚀與遵守頓時轉化為啞吧吃黃蓮，人世的公平在哪裡？無辜，要如何才能理直氣壯？被摘除的器官，從此再也沒有了，悲從中來，心裡陣陣絞痛。那一刻很想讓自己沉封，什麼都不想看不想知道，無知，在當時也許是一個幸福，主啊，時光能夠還原嗎？

抽抽噎噎撥手機通知在頭份的先生告知一切，我有如喪家之犬。

手術後，兒子復原很快，但常常讓我的心隱隱作痛，雖然他很善解人意，很堅強的安慰我，但母親細水長流的心總不堪，面對兒子身上、我的心上的那塊肉（醫生拿給外子和我看過），軟弱的淚水再度訴說我全



部的悲情，無法逃避事實，今後要面對那塊肉學習堅強，主啊，我能夠嗎？懇求祢的幫助。

在兒子出院不久，四月初懇丁有春吶活動，有位慕道者與同學相載去參加，回程時同學騎車打瞌睡，撞到橋墩，後座的慕道者飛出去約二樓高摔下，送到醫院意識清楚也能說話，但一直喊痛，因無外傷，醫生打了止痛針，父母由台中趕去，卻遺憾得未能見上一面，那孩子與我兒子相同——內出血，醫生未掃描，沒作緊急處理，讓另一個痛的故事劃下了人生的句點。聽完這描述，感同身受又延續了我痛的觸點，父母心何堪？年輕人如花的一朵生命，剎那脆弱的飄忽而過，任親情嘶竭的呼喚也挽回不了人世的冷漠。

在世上有苦難，在我裡面有平安（約十六33），這句話此時很肯定的一躍而出，活生生的烙印在心坎，兒子經歷的，不正是這寫照？這恩典？主啊，我們願藉著苦難的磨練成為器皿，盛裝祢的教訓與恩典，祢一連串的帶領，讓我不致陷入絕境，祢知道我面對生命交關時刻無法應對，祢知道我們一路顛簸到家，兒子持續出血、昏睡，（若未掃描，不知道內出血，我一定以為孩子疲倦，一定不會吵他讓他睡），這一睡，半夜三更喊救命都來不及，主啊，祢再次讓我這軟弱的人親證祢的慈愛與恩典，若非祢已預備，情況可想而知。



醫生說兒子摘除部分脾臟，影響不大，脾臟的功能是攔截和摧毀衰老的紅血球和血小板，回收其中所含的鐵，以備骨髓造血之用，故十歲以前脾臟功能很大，十歲以後可靠骨髓補充運作，有很多運動員怕運動傷害都先摘除脾臟，雖然詢問三位醫生都類似回應、安慰，但我更相信來自於神的旨意，神要我們體驗祂的信實，在祂的信實裡面，不用膽怯、憂心，因為一切都在乎祂。

兒子的行為很得前、後老闆賞識（二位老闆是翁婿關係，女婿出來創業，指定要兒子一起），前老闆曾問外子：七年級生怎還能教得這麼好？外子回說：不是的，我們也無能為力，現在這個社會更難，是因為我們的信仰，真神的帶領，孩子懂得敬畏神，就省得我們操心。確實有神真好。

兒子車禍調解時，對方自知理虧勝算不大，找來當黑道的妹婿，大口嚼著檳榔，面容不屑又低俗，說話姿態強硬，欲置人就範在恐怖的惡勢中，且價錢壓低得極不合理，連調解人員都提醒我們出入要小心，理賠落差極大，若沒誠意，直接提告不用再浪費時間。原本單純的過著日子，無端的卻要像置身在不定時炸彈中，令人惶恐又不知所措。

託友人探聽之下，方知對方是海線的黑道，經營討債公司，是有理說不清，動彈不得的地方霸主，難怪在初和解時便告示我們其手下是如何如何的如何，其上又攀附了當

今總統身邊的高官厚爵，文武皆備，下的馬威也夠重了，對一介百姓而言真是到了欲哭無淚的地步，探聽的人無奈的表示愛莫能助，對方實在惹不起，要我們看事辦事。真是屋漏偏逢連夜雨，律師要我們採取假扣押的動作遇上了瓶頸，此時真有呼天不應叫地不靈的無助感，好像就地懸崖邊，一陣風就能將我們刮到懸崖下了，可謂傷身傷心又無故惹來一身腥，豈是禍從天降？如何絕地逢生？

神是為我們施行諸般救恩的神，人能脫離死亡，是在乎主耶和華（詩六八20），倚靠真神的必然得救。孩子平安的從絕望邊緣獲救，不是神在看顧嗎？凡事只要靠神，不用人的方法，神是慈愛施憐憫、聽禱告的神。於是接下來在數次與黑道周旋時，靠著神，我們也不再戰戰兢兢，我們不甘示弱的提出諸多理由反制，並用慈母的眼淚洗刷我的憤怒與無辜，有理走遍天下，神是公義的，感謝神，最後平安又合理的落幕了，神用慈愛與公義，恩威並濟掌管天下，若非神憐憫，人的信心真是微不足道。

事後兒子調侃我是恰查某，的確，我知道當時我很兇，不願對不合理又欺凌人的讓步，是神使我們剛強壯膽，在合理又分寸的範圍內爭取我們的權益，若不合理，鈔票縱然堆得跟我一般高，我們仍心有餘悸不敢造次與之理直氣壯、臉紅脖子粗了，真是走過才知深淺，嚐過方知酸甜。在這事上我又體會了全能偉大的父，是聽人禱告忌邪的神，只要我們合理、合意（合神意）又正當，神是公平公義的。

很多事情就在一線之間，權衡輕重的微妙，真的在乎神，在常態中人常會用人的方法，忘卻神有神的方法，神的看顧是適時的，是適合人的，平安又穩固。兒子被撞，雖然在神所造的完整中小有缺失，但感謝神，不是重要器官，若是胰臟或腎臟，日子將又改觀，造人的是神，收取的也是神，神必有祂的作為要我們省思，神也必不把重擔放在我們身上，凡事只有靠祂，人是渺小的，神的旨意高過所有。

我懼怕的時候要倚靠祢（詩五六3）。

神是應當稱頌的！祂並沒有推卻我的禱告，也沒有叫祂的慈愛離開我（詩六六20）。

我若心裡注重罪孽，主必不聽（詩六六18）。

祢使我們經過水火，祢卻使我們到豐富之地（詩六六12）。

人是塵土所造，軟弱無力，靠神靈氣，才得以立，隨時隨地人都必須依靠神，因神隨時隨處的扶持，讓我這一路都踏實。

「祂是你祖亞伯拉罕的神，以掃的神，雅各的神」，祂是父的神，如今祂是我的神，祂在歷史裡，祂在現在，祂在未來，祂在永恆，祂更在每一個心中存有祂的人心裡。

謹將這一切的榮耀、全能、頌讚歸於天上真神，惟祂值得頌揚、讚美、敬畏，願祂的恩典、福氣歸給地上正直、和平、謙卑的人。

